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 الأعداد مجموعــات 
I− اتمجموعال   : 

، ونكتب :   INتكُون مجموعة نرمز لها بالرمز  الصحيحة الطبيعيةالأعداد  - IN= 0;1;2;3;..... 

IN  ، هي مجموعة الأعداد الصحيحة الطبيعية غير المنعدمة IN = 1;2;3;..... 

 ،  نرمز لها بالرمز  و الأعداد الصحيحة النسبيةتسمى مجموعة تكُون مجموعة الطبيعية ومقابلاتها الأعداد الصحيحة  -

ونكتب :  .....; 3; 2; 1;0;1;2;3;.....= − − − 

 هي مجموعة الأعداد الصحيحة النسبية غير المنعدمة ،  *
هي مجموعة الأعداد الصحيحة النسبية الموجبة :   + = 0;1;2;3;..... IN+ = 

هي مجموعة الأعداد الصحيحة النسبية السالبة :   − = .....; 3; 2; 1;0− − − − 

التي تكُتب على شكل  الأعداد  -
10n

a
  العشريةالأعداد ، تكُون مجموعة تسمى مجموعة عدد صحيح طبيعي  nعدد صحيح نسبي و aحيث   

ID، ونكتب :  IDنرمز لها بالرمز و النسبية / ; IN
10n

a
a n

 
=   
 

 

الأعداد التي تكُتب على شكل   -
a

b
الأعداد  عدد صحيح طبيعي غير منعدم ، تكُون مجموعة تسمى مجموعة  bعدد صحيح نسبي و aحيث   

/، ونكتب :  نرمز لها بالرمز  ، و الجذرية ; IN
a

a b
b

 
=   
 

 

)، هذه المجموعة يمكن تمثيلها على مستقيم   IRنرمز لها بالرمز  و الأعداد الحقيقيةتكُون مجموعة الأعداد الجذرية  واللاجذرية  - )D   مزود

)بمعلم  ; )o I : بحيث 
 

 

   كل نقطة من المستقيم( )D  . تقبل عددا وحيدا أفصولا لها 

  كل عدد حقيقي هو أفصول لنقطة وحيدة من المستقيم( )D . 

   المستقيم( )D  ونرمز له بالرمز   محورافي هذه الحالة يسمى ،( ; )D O I . 

 : ( ملاحظة3

 لدينا    :IN ID IR    . 

 تمرين تطبيقي : 

 حدد طبيعة كل عدد من الأعداد التالية :( 1

49        ،( )
2

4−         ،( )
2

4−        ،
36

15
         ،

1

7
       ،( )( )3 2 3 2− و           +

1 2
2

22
− + 

+IR( عرف المجموعات التالية :  2
    ،IR−

     ،*IR +
     ،+    ،  *ID      وID−

 . 

II−  العمليات في المجموعةIR : 

 : IR( الجمع في 1

 أعداد حقيقية ، لدينا : cو   bو  aلتكن 

 a b b a+ =  . IRونقول إن عملية الجمع تبادلية في   +

 ( ) ( )a b c a b c+ + = +  . IRونقول إن عملية الجمع تجميعية في   +

 0 0a a a+ = +  .IRهو العنصر المحايد بالنسبة لعملية الجمع في   0ونقول إن  =

 ( ) ( ) 0a a a a+ − = − +  .IRبالنسبة لعملية الجمع في   aهو مقابل العدد   −aونقول إن   =

 : IR( الضرب في 2

 أعداد حقيقية ، لدينا : cو   bو  aلتكن 

 ab ba=  تبادلية في  الضربونقول إن عمليةIR . 

 ( ) ( )a bc ab c=  تجميعية في   الضربونقول إن عمليةIR . 

 1 1a a a =   .IRفي  الضربهو العنصر المحايد بالنسبة لعملية  1ونقول إن  =

  0إذا كانa   :
1 1

1a a
a a
 =  ونقول إن   =

1

a
 .IRفي  الضرببالنسبة لعملية  aالعدد   مقلوبهو  

  ملاحظة :

 .IRلا يملك مقلوبا في  0العدد 

0aعددين حقيقيين بحيث   bو  aإذا كان    0وb   فإن مقلوب العدد
a

b
هو  

b

a
 . 

O  I  

 النشر 
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 : الأعداد الجذرية( العمليات على 3

0bبحيث أعداد حقيقية  dو  cو   bو  aلتكن     0وd   : لدينا ، 
 

a c a c

b b b

+
+ = 

a c ad bc

b d bd

+
+ = 

a c ad bc

b d bd

−
− = 

a c a c

b b b

−
− = 

a c ac

b d bd
 = 

a ac
c

b b
 = 

0cإذا كان  -        :   

a

a d adb
c b c bc

d

=  = 1

a

a ab

c b c bc
=  = 

a c ac
a

b b b

c

=  = 

 

 ( ملاحظات : 4

0bأعداد حقيقية بحيث  dو  cو   bو  aلتكن     0وd   : لدينا ، 

   
a

c
b
aئ  ــــافـكـي = bc=     1

a

b
aئ  ــــافـكـي = b= 

   
a c

b d
adئ  ــــافـكـي = bc=    0

a

b
0aئ  ــــافـكـي = = 

 ( النشر والتعميل : 5

 أعداد حقيقية ، لدينا : dو  cو   bو  aلتكن 

   ( )a b c ab ac+ = +     ( )a b c ab ac− = − 

   ( )( )a b c d ac ad bc bd+ + = + + +    ( )( )a b c d ac ad bc bd− + = + − − 

   ( )( )a b c d ac ad bc bd− − = − − +    ( )( )a b c d ac ad bc bd+ − = − + − 

 التعميل ⎯⎯          →⎯⎯   النشر           التعميل ⎯⎯         →⎯⎯   النشر         

 تمرين تطبيقي : 

 مختزل ، حيث :    عدد جذريعلى شكل  A( أكتب العدد 1

                                                                     

3 1 2 1

2 6 3 2
1 1 1

5 10 2

A

− + 

=

− +
  

ممكنا ثم بسطه :  Bالتي من أجلها يكون حساب   IRمن  xحدد قيم   (2
1

1
1 1

x
B

x x
= + +

− +
 

1ab( عمل التعبير :  3 a b+ −  . IRمن  bو   aحيث    −

2( أنشر التعبير : 4 2( )( )a b a ab b− +  . IRمن   bو   aحيث    +

III−  : الجذور المربعة 

 ( تعريف :1

 x:    ونرمز له بالرمز ،  xمربعه يساوي  العدد الحقيقي الموجب الذي  xعددا حقيقيا موجبا ، نسمي جذر مربع   xليكن 

    أمثلة :

4 2=   ،1 1=   ،0 0=  ،25 ,1و   =5 44 1, 2= 

 ( ملاحظة :2

xفإن :   +IRمن  yو  xإذا كان  y=    يـكـافـئx y= . 

0x 0xيـكـافـئ   = = . 

 ( خاصية :3

+IRمن  yو  xليكن 
INمن   nو   

 ، لدينا :  

( )
n

nx x=   ،    ( )
2

2x x x= =        ،xy x y=  

0yإذا كان     :
1 1

y y
=           ،

x x

y y
= 
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 تمرين تطبيقي : 

 حيث : Cو  Bو  A( بسط كتابة الأعداد 1

200 15 11 32
288

4 2 24218
A = + − و        +

2 2 3 3 2 2
3 2

2 1 2 2
B

+ +
= + − +

− −
  

3و  2 4 4 4C a a b b a b a b= −  +IRمن  bو  aحيث  +

ين أن العدد ب (2
3 2 3 5

5 2 5 2
D = +

− +
 عدد صحيح طبيعي . 

IV− وى : ــــــالق 

 ( تعريف :1

 عددا صحيحا طبيعيا : nعددا حقيقيا غير منعدم ، و xليكن 

 ويحقق : nxالعدد الحقيقي الذي نرمز له بالرمز  nذات الأس   xنسمي قوة العدد  

 ...n

n facteurs

x x x x=            0           و 1x =   
1 1

n

n

n
x

x x

−  
= =  

 
 

 ( العمليات على القوى :2

 لدينا : INمن  mو  nو  IR*من  bو  aلكل 

n m n ma a a +=         ،( ) .
m

n n ma a=         ،
n

n m

m

a
a

a

−=           ،( )n n na b ab=         و

nn

n

a a

b b

 
=  
 

 

 :  10( قوى العدد 3

لدينا : 
010 1=        ،

110 10=         ،
210 100=        ،110 0,1− =         ،210 0,01− = 

INمن  nلكل 
10   لدينا :  100....0n

n zeros

10و       = 0,00....01n

n zeros

− = 

 ( الكتابة العلمية لعدد عشري غير منعدم : 4

10pxعلى الشكل بكيفية وحيدة يُكتب  x  غير منعدم نسبي كل عدد عشري a=   حيث ،p   وa   عدد عشري له رقم وحيد غير

 منعدم قبل الفاصلة . 

 أمثلة : 

6400.000.000.000.000.000.000.000m( هي حوالي : kgكتلة الكرة الأرضية )بـ   - =  

وبالكتابة العلمية لدينا :  
246,4 10m =  

0,000.000.000.000.000.000.16e( هي حوالي :  Cشحنة الإلكترون )بـ  - = −   

وبالكتابة العلمية لدينا :  
191,6 10e −= −  

 ( متطابقات هامة :5

 لدينا :  IRمن  bو  aلكل 

   2 2 2( ) 2a b a ab b+ = + +  

   2 2 2( ) 2a b a ab b− = − + 

   3 3 2 2 3( ) 3 3a b a a b ab b+ = + + + 

   3 3 2 2 3( ) 3 3a b a a b ab b− = − + − 

   

 
 

   
2 2 ( )( )a b a b a b− = − + 

   
3 3 2 2( )( )a b a b a ab b− = − + + 

   
3 3 2 2( )( )a b a b a ab b+ = + − + 
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